

选购水嘴须看清产品用途

# 混用非饮用水龙头 存重金属超标风险

仅厨房、面盆龙头  
重金属析出量有限定

目前，上海市质监局发出水嘴质量安全消费提示，其中显示，根据国家标准GB 18145~2003《陶瓷片密封水嘴》要求，产品所使用的所有与饮用水直接接触的材料，应符合GB/T17219~1998《生活饮用水输配水设备及防护材料安全性评价标准》的规定。目前存在一些厂家不在水嘴产品包装或说明书中明示该产品是否可用于生活饮用水的情况，也存在一些商家或消费者没有使用符合GB/T17219~1998要求的水嘴作为与饮用水接触的用水器具。而研究表明，长期使用铅、锰和铬（六价）等重金属析出量超标的水嘴作为饮用水器具，可能对人体健康造成危害。

这个提示不免让消费者产生疑惑，水龙头有哪些不能接触饮

用水？不是所有水龙头都应该避免重金属超标吗？北京建筑材料检验中心水暖卫浴实验室主任赵钢介绍，这是消费者的认识误区。其实我们日常使用的水龙头可以根据用途分为普通洗涤水嘴、洗面器水嘴、厨房水嘴、浴缸（含浴缸/淋浴）水嘴、净身器水嘴、淋浴水嘴、洗衣机水嘴等很多种类。其中，现行国标中只引用GB/T 17219~1998《生活饮用水输配水设备及防护材料安全性评价标准》的规定，只对面盆和厨房龙头两种产品的重金属析出量做了明确要求。将于今年12月1日实施的新国标，不再引用GB/T17219~1998外，直接对面盆和厨房龙头的17种重金属析出量做了规定，但其他用途龙头仍未列入此项要求之中。



不可混用多无人知晓

那市场上商家产品对水嘴是否能用于饮用水有没有进行标示？导购又能否正确引导消费者呢？在某大型建材超市，京华时报记者看到水龙头分为厨房龙头和其他用途龙头分区域陈列，产品外包装上会注明产品的用途，比如面盆龙头、浴缸龙头、洗涤龙头等。但记者打开多个品牌的产品包装，均未发现使用说明上提示该产品是否能直接接触饮用水。当记者询问导购员，一款普通洗涤龙头是否能用在厨房水盆上时，其回答：“不能吧，这个是单冷的，厨房龙头一般要冷热水的。”并未提及该龙头按用途来说，不能接触饮用水。

在网购平台，记者在某品牌旗舰店中看到一款标明为冲洗拖把的洗涤龙头，记者以要买便宜、简单龙头为名义，询问这款龙头是否能用于厨房。该导购表示，让记者看看尺寸图，如果装得上，就能使用。

## ■消费提示 看清产品名称再购买

水龙头重金属超标问题，历来受消费者关注。近日，上海市质监局发出消费警示，提醒消费者辨清购买的水嘴是否适合接触饮用水，以免出现重金属超标问题。专家指出，除使用不合格产品外，将不适用于接触饮用水的龙头用于厨房、面盆之上，也有可能导致接触过量重金属。由于目前国标中只对面盆及厨房水龙头的重金属析出量做了规定，而其他用途产品并无此方面考量，专家提示，在购买接触饮用水龙头时，务必看清产品标称的用途，避免混用。

就记者在市场上得知的情况，赵钢表示，国标中并没有要求企业在产品外包装和说明上标注水嘴是否能接触饮用水。消费者购买时，应该关注产品标称的名称及其所执行的标准号。最重要的是按用途使用，不混用。

根据规定，产品必须在名称中标明其用途，如厨房水嘴、洗涤水嘴、浴缸水嘴等。消费者首先可根据这个判定水嘴基本使用部位。目前，水嘴产品还在执行国家标准GB18145~2003《陶瓷片密封水嘴》，

该标准名称应标注在产品外包装或说明书中。而GB/T 17219~1998《生活饮用水输配水设备及防护材料安全性评价标准》是方法标准，无需标注。“如果产品名称中表明其是厨房或面盆水嘴，那么就默认执行了GB/T17219~1998，重金属析出量必须符合要求。”

另外，一些小型市场上还有一些无外包装、无标称名称的水嘴产品，赵钢建议，这类产品消费者无法判断其用途和质量，最好不要购买。

（马希）

# 小品类实木家具工艺比材质更重要

家居卖场内，实木家具占据了大半江山。其中像榆木家具，还有名贵的金丝楠木家具，甚至有不太常见的香樟木等小品类实木家具也开始受到关注。树种不同，也有不少说法称制成的家具也需要留意各种不同的问题。专家表示，家具最终的质量与树种没太大关系，更重要的是工艺水平。

## ■榆木家具 变形与否与工艺相关

走进实木家具卖场，榆木家具绝对是占比较大的一个品类。记者看到，目前市场上有很多榆木家具，既有现代的榆木家具，也有传统中式类的榆木家具，很受消费者喜爱。

据国家家具及室内环境质量监督检验中心主任助理孙书冬介绍，明清、民国时，民间多数家具都是榆木制作的。榆木是北方地区的常见木材，一般百姓房前屋后都有，比较普遍，用榆木做的家具比较常见，接受度也很高。

记者了解到，在家具市场，有不少品牌都打着“老榆木”的旗号，称老榆木制作的家具更稳定。真有这回事吗？孙书冬表示，老榆

木多数指的就是拆房料。以前用榆木做房梁的比较多，时间长了之后，经过日晒风吹雨淋，木材得到了干燥，把这种木材做成家具，由于木材的内应力已经消除，性能会非常稳定。不过，他也指出，目前在有的地方，老榆木指的是单独一种榆木树种，也有商家将新采伐的榆木叫做老榆木。专家建议，对于消费者来说，是不是老榆木无所谓，只要在制作过程中，将工艺控制好了就行。

## ■香樟木家具 具有防霉防蛀效果

消费者古女士近日在逛家具卖场时发现了一款香樟木衣柜，这款带有时代记忆的衣柜让她十分心动。记者了解到，目前香樟木家具并不太多，偶尔有见香樟木衣柜、衣箱、储藏柜等家具，还有不少香樟木衣架等家居产品销售。据市场人士介绍，香樟木本来就能防虫防蛀，用来存放衣物很方便。而且某些地方老一辈姑娘陪嫁的时候，有香樟木衣柜陪嫁的习俗，因此这些家具多是老年人购买。“就是个回忆，看着也亲切。”

香樟木真能防虫防蛀吗？孙书冬介绍，香樟木就是用来提炼天然樟脑球的药材，确

实具有防霉防蛀的效果。在国内用在家具的时候也比较多。在明清、民国甚至上世纪五六十年代，都有不少老式家具的衣柜衬板使用香樟木。“这在当时还算是一种比较高级的做法，具有防蛀防虫效果。”

## ■金丝楠木家具 国标无规定购买要谨慎

近两年来，金丝楠木家具忽然跻身于名贵家具之列，其价格之高甚至超过不少红木家具。记者从市场上看到，普通的金丝楠木圈椅价格在5万元以上，而什么虎皮纹的金丝楠木大书桌标价数百万元的也非孤品。查看金丝楠木的家具，主要卖点在于其内部的“金线花纹”，花纹越美越亮，价格越贵。除此之外，还有不少商家称金丝楠木产量少，目前存量为商家到各地搜寻所得，卖一件少一件，所以价格相对偏高。

金丝楠木到底是什么树种？孙书冬曾在接受记者采访时介绍，“金丝楠”只是民间对于樟科桢楠属树种的俗称。据介绍，桢楠属和润楠属是两类木材。《中国主要木材名称》标准中并没有“金丝楠木”这个科学名称，只是在楠木类木材别名中有标注“金

丝楠”，关于什么样的木材就是金丝楠，没有明确定义。据其介绍，金丝楠木一般属于桢楠属，但桢楠属下有很多种木材，并非所有的桢楠都有商家所称的金丝楠木的那种“金光”花纹。

## ■榉木家具 需留意学名俗称之分

榉木家具也是近来比较常见的一种实木家具，通常有榉木床等。

孙书冬表示，学名的榉木，其属于榆科榉木属，本身特性与榆树相近，颜色有所差异。而市场上流行的榉木，不少都是山毛榉，学名为“水青冈”的木材，与学名的榉木是两个完全不同的木材。

有说法称榉木家具容易开裂，出现裂纹。对于这种说法，孙书冬表示，家具变形或者开裂主要取决于家具的制造工艺，在木材烘干时控制含水率，北京地区的木材含水率为8%~12%。不管是什么样的木材，都要控制得宜。对于消费者来说，确实没法辨别木材的含水率，因此，购买家具时应该选择工艺过硬的厂家。

（严凤）

